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УДК 373.016 : 811.111 (07)                                                                                Л.В. ДЕНИСЮК, О. М. ПАНАСЮК 

 

КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД У НАВЧАННІ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ У КОНТЕКСТІ НОВОЇ 

УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 

 

У статті розглядається проблема компетентнісного підходу як основного у Новій українській школі. 

Уся діяльність, яка здійснюється в процесі навчання іноземної мови повинна спрямовуватися на формування 

іншомовної комунікативної компетентності. Описано можливості компетентнісного підходу у навчанні 

іноземної мови у 1 класі. 

Ключові слова: компетентнісний підхід, ключова компетентність,  комунікативна компетентність, 

початкова школа. 

 

Постановка проблеми. Українська школа стала на шлях реформування. Змінюються підходи до 

навчання, визначаються пріоритети в освітній галузі. У Законі України «Про освіту», Державному стандарті 

початкової освіти, Концепції Нової української школи знайшли відображення ті зміни, які сьогодні 

відбуваються в освіті України.  Метою Нової української школи є всебічний розвиток дитини, її нахилів, 

здібностей, компетентностей та наскрізних умінь відповідно до вікових особливостей. Згідно поставлених 

завдань, оновленої навчальної програми, всі педагогічні методи, досвід, практика повинна бути спрямовані на 

розвиток й удосконалення усіх сутнісних  сил особистості школяра. 2018-2019 навчальний рік знаменує поча-

ток освітньої реформи, що розпочинається у вітчизняній шкільній іншомовній освіті. Перегляд окремих 

усталених методів, форм і засобів навчання та їх наповнення в сучасній інтерпретації в початковій школі, 

зокрема, у першому класі, зумовлюють пошуки нових або оновлених методичних підходів до організації 

навчального процесу. Оновлення змісту навчання іноземних мов пов’язується із деякими змінами у 

стратегічних напрямах розвитку сучасної шкільної освіти, чітко продекларованих у державному документі 

«Нова школа. Простір освітніх можливостей (2016)»,  –  спрямуванням навчальної діяльності на вироблення в 

учнів необхідних життєвих компетентностей (lifeskills), що в майбутньому давали б змогу випускникам, які 

здобувають повну загальну середню освіту, комфортно почуватися в сучасному світовому 

мультинаціональному та полі культурному просторі. Це об’єктивно зумовлено  активною переорієнтацією 

шкільної іншомовної освіти на компетентнісне спрямування навчального процесу 

Аналіз досліджень. Сучасний контекст шкільної іншомовної освіти виражає новий погляд на 

взаємозв’язок освіти та культури, створення мовного середовища для школярів, процеси інтеграції компонентів 

культури в процес навчання. Методи вивчення   іноземної мови  у першому класі базуються на 

дитиноцентричному та компетентнісному підходах у поєднанні із засобами, спрямованими на здобуття 

очікуваних освітніх результатів. Це висвітлено у працях О. Бочковської, Г. Галушки, І. Душніцької, В. 

Казачінер, О. Колесник, О. Савченко, Є. Ярової та інщих. Теоретичні засади, які розкривають дидактичну 

сутність понять «компетентність», «компетенція», висвітлені у низці публікацій науковців Т. Байбари, Н. Бібік, 

С. Бондар, О. Локшина, О. Пометун. У своєму дослідженні Т. Зенченко узагальнює поняття «компетентнісний 

підхід». Компетентнісний підхід у шкільному навчанні іноземної мови є інноваційним засобом його 

модернізації, що зумовлено проблемами досягнення якіснішої освіти не загалом для системи, а для кожного 

конкретного учня. Компетентнісна освіта сягає за межі традиційної парадигми навчання, у якій результатом 

вважається система теоретичних знань та практичних умінь учня. Такий підхід сприяє системному 

осучасненню всіх складників навчального процесу від його мети і змісту до зорієнтованості вчителя й учнів на 

його результативність. Узагальнивши дослідження учених зазначимо, що сьогодні ключовим питанням у 

навчанні молодших школярів є перехід від накопичення знань до умінь їх застосовувати в соціумі.  

Метою статті є обґрунтувати сутність компетентнісного підходу у навчанні іноземної мови у 

початковій школі в контексті оновленої освітньої системи. Показати можливості застосування даного підходу у 

навчанні англійської мови у 1 класі, а також вказати особливості формування комунікативної компетентності 

на уроках іноземної мови 

Виклад основного матеріалу.  Державний стандарт початкової освіти визначає вимоги до 

обов’язкових результатів навчання та компетентностей здобувачів освіти, загальний обсяг їх навчального 

навантаження у базовому навчальному плані початкової освіти та форму державної атестації. Державний 

стандарт є основою для розроблення закладами загальної середньої освіти навчальних програм. 

 Змістовні лінії Державного освітнього стандарту з іноземної мови,  як засіб інтеграції навчального 

процесу в життя соціуму, спрямовані на формування та розвиток предметних та ключових компетентностей 

учнів.  

Завданням НУШ є формування в учня 10 ключових компетентностей: 

- спілкування державною (і рідною в разі відмінності) мовами; 

- спілкування іноземною мовою; 

- математична грамотність; 

- компетентності у природничих науках і технологіях; 

- інформаційно-цифрова компетентність; 

- уміння навчатися впродовж життя; 
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- соціальна і громадянська компетентності; 

- підприємливість; 

- загальнокультурна грамотність; 

- екологічна грамотність і здорове життя. [3] 

Кожна з перелічених компетентностей містить такі вміння: розуміти прочитане, висловлювати власну 

думку, логічно її обґрунтовувати, критично мислити, вирішувати проблеми, оцінювати ризики і приймати 

рішення, керувати емоціями, здатність до творчості, ініціативності та співпраці у команді. Першою змістовною 

лінією є комунікативні вміння, другою – мовні знання й навички оперування ними, третьою – соціокультурні 

знання та вміння. Зазначені змістові лінії  –  необхідні освітні засоби в організації навчального процесу 

вивчення іноземних мов, що передбачає оволодіння мовними засобами, а також навичками оперування ними у 

процесі говоріння, аудіювання, читання та письма. Вимоги до обов’язкових результатів навчання визначаються 

з урахуванням компетентнісного підходу до навчання, в основу якого покладено ключові компетентності [2]. У 

нових програмах для загальноосвітніх навчальних закладів наголошується на ролі кількох компетентностей, 

необхідних для формування іншомовної комунікативної компетентності. Однією з ключових компетентностей 

Концепції Нової української школи є спілкування іноземними мовами. Дана компетентність «передбачає 

активне використання іноземної мови в різних комунікативних ситуаціях, зокрема в побуті, освітньому процесі, 

культурному житті громади, можливість розуміти прості висловлювання іноземною мовою, спілкуватися нею у 

відповідних ситуаціях, оволодіння навичками міжкультурного спілкування» [3].  

Суттєвим чинником у розвитку ключових компетентностей учнів є компетентнісний підхід. 

Компетентнісний підхід до навчання іншомовного спілкування проявляється насамперед безпосередньо в 

процесі комунікативної діяльності, коли школярі не тільки здобувають певні прагматично спрямовані знання, 

але й активно виконують систему навчальних дій. 

Лише за умови, що кожен учень особисто братиме участь у цьому процесі, чітко усвідомить 

функціональне призначення комунікативно спрямованих дій у комплексі з іншими навчальними діями, він 

зможе набути досвіду іншомовної комунікації в усній та письмовій формах. Компетентнісно орієнтоване 

навчання іноземних мов учнів  початкового школи в усій структурі вітчизняної шкільної освіти 

характеризується дидактичними і методичними особливостями організації навчального процесу. Насамперед 

вони зумовлюються віковими особливостями учнів молодшого шкільного віку, які потребують використання 

спеціальних форм, методів і способів презентації, активізації навчального матеріалу та засобів контролю рівня 

його засвоєння [4, c. 10]. Успішне розв’язання зазначених проблем різнобічно залежить від доцільно визна-

чених, дидактично й методично обґрунтованих теоретико-методологічних засад як наукового підґрунтя для 

впровадження компетентнісно орієнтованого навчання іноземних мов у закладах шкільної початкової освіти. 

Науковими засадами для виконання окреслених завдань можуть слугувати комунікативний, діяльнісний, 

особистісно-орієнтований та культурологічний підходи, які своєю сутністю сприяють становленню компе-

тентної особистості, здатної завдяки володінню іноземними мовами соціалізуватися в сучасному 

глобалізованому світовому просторі. Дидактичне поняття «початкова освіта» в Україні визначається 1-4 

класами як першим початковим етапом, на якому здійснюється навчання іноземних мов. За результатами 

психологічних досліджень –  це саме той етап активного психофізіологічного розвитку дітей, який знаменує 

важливі вікові психічні зміни в їхньому житті. [1, c. 14] До основних напрямів трансформації змісту навчання 

іноземних мов учнів 1-х класів відповідно до компетентнісної парадигми належать такі: 

а) дидактичне переосмислення сутності навчального матеріалу під кутом зору його доцільності, 

доступності, відповідності комунікативним потребам учнів цієї вікової категорії, достатності для забезпечення 

їхніх іншомовних комунікативних намірів, у зв’язку з чим тематичний інформаційний та мовний матеріал, 

визначений для використання в навчальному процесі, має різнобічно узгоджуватися з життєвими 

комунікативними потребами та інтересами учнів молодшого шкільного віку; 

б) визначення значущих для учнів, відповідно до їхніх потенційних можливостей, зв’язків вивченого 

матеріалу із життєвою практикою, що асоціюється з рівнем його прагматичності –  сферами використання в 

реальних умовах спілкування; 

в) забезпечення ефективної активізації мовного та інформаційного матеріалу в різних видах 

мовленнєвої діяльності через умотивованість навчальних дій і використання оптимальної системи вправ і 

завдань та дидактично доцільних допоміжних засобів; 

г) сприяння усвідомленому і вмотивованому засвоєнню учнями способів діяльності з навчальним 

іншомовним матеріалом  понять, явищ, процесів, об’єктів, фактів. Відповідно до комунікативного підходу весь 

процес навчання варто розглядати як особливу діяльність учнів, яка є значущою для них і здійснюється в межах 

навчально-комунікативних ситуацій, котрі певною мірою моделюють реальні умови спілкування. 

 Учителі мають здійснювати навчальну діяльність, пов’язану з мовою і мовленням,  водночас 

організовувати роботу, щоб учні засвоювали правила комунікативної поведінки, яких потрібно дотримуватися 

під час спілкування. Процес навчання доцільно організовувати в різних режимах: у формі спілкування учнів 

між собою і з учителем відповідно до комунікативних завдань і виду діяльності, особистісно-значущої для 

комунікації. Оптимальним засобом спілкування є мовленнєва ситуація [4, c. 11]. Ситуативно-зорієнтована 

особливість організації навчального процесу зумовлює потребу у визначенні соціально доцільних кому-

нікативних намірів учнів, які їх спонукають до спілкування та сприяють розвитку їхнього соціально-
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комунікативного досвіду. Усе зазначене потребує від учителя створення особливих умов у формі іншомовного 

комунікативного середовища, у якому може відбуватися навчання мовленнєвої взаємодії з певними цілями, 

відповідними вербальними засобами й очікуваними результатами. 

 Таке середовище сприятиме формуванню в учнів комунікативних умінь виконувати різноманітні 

мовленнєві дії. Визначальними для учнів 1-4 класів є такі вміння: запитати, відповісти, перезапитати з метою 

уточнення отриманої інформації надати інформацію, подякувати, вибачитись, пообіцяти щось зробити/ 

виконати, висловити власне ставлення до предмета спілкування заперечити, погодитись, висловити 

радість/занепокоєння/жаль із приводу чогось, про щось домовитись. Зазначені вміння є найтиповішими 

універсальними комунікативними діями, якими мають оволодіти учні початкової школи в процесі вивчення 

іноземних мов. Вони характерні для будь-якої теми та ситуації спілкування. Мовленнєві зразки, за допомогою 

яких виконується дія, мають бути автентичними та відповідати нормам і звичаям країни, мова якої вивчається. 

Важливими складовими іншомовної компетентності молодшого школяра є формування фонетичних та 

лексичних навичок, формування граматичних навичок. Основна робота з формування фонетичних навичок 

здійснюється на початковому етапі, але їх удосконалення відбувається упродовж усього навчального процесу 

на подальших етапах оволодіння іноземною мовою. 

Такий підхід до конструювання змісту компетентнісно орієнтованого навчання сприяє формуванню в 

учнів іншомовного комунікативного досвіду, який у майбутньому в разі потреби може вдосконалюватись і 

даватиме їм змогу адекватно почуватися в іншомовному соціальному середовищі[4, c.12]. 

Висновки. Отже, розглянуто формування іншомовної компетентності у молодших школярів в процесі 

навчання в Новій українській школі. Початкова освіта докорінно змінює специфіку навчальної діяльності: 

модернізація змісту освіти, впровадження компетентнісного підходу і нових технологій на уроках іноземної 

мови дозволяє сформувати комунікативний досвід молодших школярів. Уміння грамотно навчати спілкуватися 

іноземною мовою першокласників, які ще не зовсім володіють комунікативними навичками у рідній мові,  –  

завдання нелегке і відповідальне. Любов до предмета в цьому віці дуже тісно пов’язана з відчуттям 

психологічного комфорту, радості й готовності до спілкування, яке створює вчитель на уроці. 

Розвиток іншомовної компетентності залежить від багатьох вищезгаданих факторів, знань і умінь 

вчителя, творчого підходу і майстерності, індивідуальних особливостей, мовленнєвої лінії, систематичності до 

пошуку нових підходів.  
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The article deals with the problem of competence approach as the main one in the New Ukrainian School. All 

activities carried out in the process of learning a foreign language should be directed towards the formation of 

communicative competence. Possibilities of a competent approach in teaching a foreign language in grade 1 are 

described. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИХОВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ГІДНОСТІ В УЧНІВ МОЛОДШОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ НА УРОКАХ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

 

 Стаття присвячена національно-патріотичному вихованню учнів початкової школи. У статті 

розглядаються вікові особливості дітей молодшого шкільного віку та описуються особливості виховання 

національної гідності в учнів молодшого шкільного віку на уроках іноземної мови. Містить короткий огляд 

теоретичних та практичних питань з даної теми.  

Ключові слова: гідність, виховання, національно-патріотичне виховання, молодший шкільний вік. 

 

У сучасних умовах ствердження української нації саме національно-патріотичне виховання 

підростаючого покоління, гідних громадян України, визначено одним зі стратегічних завдань реформування 

вітчизняної освіти, успішне вирішення якого є важливою умовою розвитку всіх сфер суспільного життя в 

державі. Це знайшло відображення в основних положеннях Закону України «Про освіту», Указу Президента 

України «Про Стратегію національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016–2020 роки», Концепції 

національно-патріотичного виховання дітей та молоді, Концепції «Нова українська школа», Національній програмі 

https://www.kmu.gov.ua/ua/npas/pro-zatverdzhennya-derzhavnogo-standartu-pochatkovoyi-osviti
https://www.kmu.gov.ua/storage/app/media/reforms/ukrainska-shkola-compressed.pdf
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